

坚决打赢疫情防控阻击战

新学期沪上家长收到一份学习礼物——

上海家长学校在线课堂“开讲了”

时报记者 臧莹

庚子新春,一场新冠肺炎疫情从武汉蔓延开来。疫情即教材,社会即课堂,家长即老师。上海中小学生在在线教育上周全面启动,在市教委的指导下,上海开放大学成立的上海家长学校也为广大家长准备了新学期的学习礼物,正式开启“上海家长学校在线课堂”,以网课的方式带领家长们迎接新学期!

“爸爸,病毒究竟是什么?为什么夺取了那么多人的生命?”“妈妈,护士姐姐牺牲了,她只有29岁,她的孩子突然没有妈妈了,好可怜!”面对孩子们一个个生命的叩问,家长该如何回答?我们又该如何引导孩子看待生死,对待生命?

疫情当下,上海家长学校抓住特殊时期的特殊机遇,探索疫情带给家庭教育的重大意义,给家长和孩子们奉献一堂融社会、生命、爱国、人性为一体的“人生大课”。第一讲,上海开大在“云开学堂”直播平台邀请到复旦附中语文特级教师、复旦五浦汇实验学校校长黄玉峰做客直播厅,为大家带来“疫情下的人生教育”。

黄玉峰结合抗“疫”期间的典型案例和精彩故事,与家长和孩子们一起探讨人生的教育,启迪家长和孩子们敬畏自然,珍爱生命;学会感恩,尊重他人;崇实求真,谦卑自牧;正视教育,回归本源。黄玉峰表示,疫情本身就是一本教材,教导孩子们领悟平日教材中从未接触到的知识。然而,是否能真正领悟取决于是否有善于独立思考的能力,如何将自己所经历的化作自己的财富,使内心更强大,使自己在任何时刻都能坚守道义、有静气、不失仁爱,具有感恩、宁静、自信和责任之心。黄玉峰还与家长们互动,他提醒家长:不要急

着想在这个假期帮孩子把学习“提升一把”,而要更关注孩子的情绪,进行适当的生命、爱国、人性的人生教育。如果只关注作业和成绩,大家都会很焦虑,得不偿失。

首次直播反响热烈,近万名家长和孩子一起收看直播。

后台满满的留言充分展现了家长们积极的学习态度和参与的热情,他们称赞黄玉峰的“人生课堂”立意高、内容深,是大灾期间的“人生大课”,很多都是全家一起收看,并感到深受教育。家长们表示,通过这次疫情,会更珍惜和孩子一起居

家学习的机会,也会引导孩子尊重保护大自然、与自然和谐共生,同时鼓励孩子充实生命的内涵,做对社会有贡献的人。

据悉,十几个省市的家长也同时在线收看,使在线课堂打破了课堂教学的固有模式,

突破了时空的壁垒,辐射到千家万户。据主办方介绍,疫情结束前,上海家长学校在线课堂将每周举办一场,邀请沪上家庭教育专家与家长隔着屏幕相见,共同探讨家庭教育的热点话题,引导家长更好陪伴孩子,提高智慧父母的教育水平。

空中约会:

5万上大人相聚“云课堂”,开启线上教学第一课

时报记者 柳琴

“感谢上海大学面对疫情的迅速举措,更感谢上大在特殊时期仍不忘对教学工作进行的合理安排,让我们不用再忧心孩子的学习。我们家长一定积极配合学校工作,陪伴孩子在家中养成自律学习的好习惯。”这是来自上海大学计算机工程与科学学院邓壮同学的家长邓成元的线上留言。近日,上海大学开启了线上教学“关爱健康、关爱社会”第一讲,分布在全球各地的5万上大人相约“云课堂”,共同在“空中相聚”,反响良好。

据悉,实行三学期制的大上以这种线上教学的方式接续起学校冬季学期的课程,实际上是学校教育教学模式改革的一次重要探索,也是落实“以学生为中心”的教学范式转变的新实践。课上,上大党委书记成旦红对学校前期疫情防控工作做了总结,为全校师生在此次抗“疫”战斗中的奋勇担当点赞,并向身在湖北、武汉的上大师生送上最真挚的祝福。校长刘昌胜以“磨难须自强,奋进不停步”为主题,与师生们交流了学校疫情防控和线上教育教学开展的情况,并对全校师生提出三点希望,让人备受鼓舞。



上大教师录制在线课程,指导学生加强心理健康教育。(学校供图)

随后,上大师生通过在线教学平台和点播的方式,延续六个专项的课程学习。生命学院教授魏滨带来了《新型冠状病毒肺炎基础知识和治疗防控策略(上)》,社会学院院长张文宏带来了《疫情防控的社会治理》,心理辅导中心副教授许静带来了《心理“防疫”,我们在一起!》,体育学院副院长刘兵带来了《运动与健康“防疫”》……经过精心安排,开学第一课设计了多样化的模块式课程,邀请上大各领域的多位教师,分别主讲了新冠肺炎防控相关知识,让师生们掌握了日常防控的基本方法和手段,专

家们还结合各自学科领域,就加强生命教育、公共安全教育和心理健康教育等,和师生们探讨交流。开课三小时内,直播访问量逾143960人次,在线人数最高峰访问量也达到了68922人。

为确保线上教育教学质量,上大对线上课程还实施了三级层层审核制度,确保课程资源符合教学要求。学校从网络资源建设、网络课堂建设、教学模式整合、教师培训、学生指导等多方面做好准备,并加快了智慧直播教室的建设,校园网带宽翻倍,为网上教学平台提供硬件支撑。此外,还针对

线上学习可能遇到的困难制定了专门的工作方案,不让一名学生掉队。

同时,在线上教学期间,上大还将毕业班学生纳入重点优先考虑的群体,对于学生的毕业设计(论文)、实验、答辩、就业等工作统筹谋划;并着力加大对重点疫情地区、隔离阶段未能及时返校、家庭困难毕业班学生的帮扶力度,全力做好疫情防控期间毕业班学生工作。上大还组织力量,在原有“健康之路”信息平台的基础上,新开发学校课程采集系统,为全校师生线上教学提供信息服务与技术支撑。

华东理工大学
推出“花梨直播间”

>>2

为在校师生筑
牢健康防线

>>3

守好“责任田”,
师爱“一线牵”

>>4

在疫情防控中彰
显人间大爱

>>6



微信公众号账号 搜索 DFJYWX